國中自然與生科一下[image: image1.png]


 [image: image1.png]

　　桃園市立楊明國中111學年度第一學期 生物題庫練習       7年 ___班 座號：___ 姓名：__________

一、選擇：(每題1.25分，共100分)

1. （  ）下列何種動物與其所具有的呼吸構造之配對是錯誤的？　(A)鍬形蟲─氣管　(B)山椒魚─皮膚　(C)臺灣鈍頭蛇─肺　(D)斯文豪氏攀蜥─鰓。

2. （  ）人體的受器能將接收的訊息傳遞到反射中樞，再由動器做出反應得以應付外來的各種狀況，試問下列何者不是接受外界訊息的器官？(A)眼睛 (B)鼻子(C)耳朵(D)食道

3. （  ）下列哪一個消化道沒有消化液直接注入並作用？　(A)口腔　(B)食道　(C)胃　(D)小腸。

4. （  ）下列哪一種物質可藉由特殊蛋白質的協助通過膜，亦可直接通過細胞膜？(A)礦物質(B)二氧化碳(C)氧氣(D)水

5. （  ）生物維持體內環境穩定狀態的特性，稱為下列何者？　(A)協調性　(B)運輸性　(C)恆定性　(D)啟發性。

6. （  ）老陳患有糖尿病，每天要打一針藥劑來降低血糖，試問這個藥劑中應該含有什麼成分？　(A)腎上腺素　(B)生長激素　(C)升糖素　(D)胰島素。

7. （  ）將已萌芽的綠豆放在黑暗的紙箱中，在紙箱的右邊挖一個小洞，給予光線照射。經過一段時間後，綠豆的莖會向哪一個方向生長？(A)向上 (B)向下 (C)向左 (D)向右

8. （  ）下列哪些是玉米和向日葵共同具有的構造？甲.表皮；乙.韌皮部；丙.形成層；丁.木質部。　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)甲乙丁　(D)乙丙丁。

9. （  ）探討「麵團發酵時間與麵團質量變化｣實驗中，下列何者屬於應變變因？　(A)發酵的時間　(B)麵團的體積　(C)麵團的質量　(D)麵粉的種類。

10. （  ）植物葉片是會行光合作用的主要構造，葉片上的各個組織，都有各自的功能，關於組織和功能的配對，下列何者正確？　(A)葉肉：水分蒸發的通道　(B)葉脈：輸送水分　(C)表皮細胞：光合作用　(D)保衛細胞：保護葉片不受物理性傷害。

11. （  ）下列何種動物的體溫會隨著環境溫度的變化而明顯改變？(A)海豚 (B)貓頭鷹 (C)貴賓狗 (D)臺北樹蛙。

12. （  ）進行實驗時，必須遵守實驗室的安全守則，請問下列實驗操作何者正確？　(A)使用試管加熱時，應將試管稍微傾斜　(B)為方便觀察，應將試管口對準眼睛　(C)直接使用量筒配置藥品　(D)使用滴管吸取液體時，為防止液體滴出應將滴管倒立。

13. （  ）氧氣和二氧化碳是利用下列何種作用，在肺泡壁和微血管壁間進行交換？　(A)擴散作用　(B)細胞膜上特殊蛋白質協助　(C)蒸發作用　(D)滲透作用。

14. （  ）含羞草會感應環境中的風吹草動，其將小葉閉合的反應稱為何？　(A)睡眠運動　(B)觸發運動　(C)捕蟲運動　(D)莖的向觸性。

15. （  ）人體的體溫過高時，主要可藉由哪個構造排除過多的熱，以維持適宜的體溫？(A)毛髮 (B)皮膚 (C)指甲(D)舌頭。

16. （  ）若實驗結果無法印證假設，此時應該如何進行下一步？　(A)修改所提出問題，重新觀察　(B)修改實驗結果，成為學說　(C)修改假設，重新設計實驗　(D)修改學說，重新提出問題。

17. （  ）想拿取粉末狀藥品時，應使用何種器材？　(A)燃燒匙　(B)刮勺　(C)滴管　(D)玻璃棒。
18. （  ）胰臟中的胰島具有下列種功能？　(A)分泌升糖素　(B)分泌胰液　(C)製造葡萄糖　(D)吸收葡萄糖。

19. （  ）人體可透過注射疫苗來預防疾病，主要是因為專一性防禦作用具有何種特性？　(A)易變性　(B)吞噬性　(C)多樣性　(D)記憶性。

20. （  ）植物葉片中的葉脈是下列何種構造？　(A)維管束　(B)木質部　(C)韌皮部　(D)形成層。

21. （  ）下列何者不是大多數生物生存的必要條件？　(A)科技　(B)陽光　(C)水　(D)養分。
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（  ）關於人體恆定性的敘述，下列何者錯誤？　(A)人體血液中的水分減少時，排尿量也會減少　(B)人體可藉由皮膚排出過多的熱　(C)人體可藉由呼吸系統排出二氧化碳　(D)人體血糖降低而感到飢餓時，胰島素分泌量增加。

23. （  ）附圖為黑板樹莖的橫切面，其中哪一個構造是水稻莖所沒有的？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。

24. （  ）下列哪種腺體能分泌激素，也能產生生殖細胞？　(A)睪丸　(B)胰島　(C)腦垂腺　(D)腎上腺。

25. [image: image3.emf]組別  每日服用的藥丸成分  

甲  5g 葡萄糖  

乙  5g 葡萄糖 ＋ 100mg 維生素 C  

丙  5g 葡萄糖 ＋ 500mg 維生素 C  

丁  5g 葡萄糖 ＋ 1000mg 維生素 C  

（  ）某馬戲團曾經有一位身高不及100公分，但卻動作敏捷的表演者，擅長各種高難度動作，大受觀眾歡迎。他與眾不同的身高應該是何種原因造成的？　(A)腦垂腺分泌的生長激素過多　(B)腦垂腺分泌的生長激素過少　(C)甲狀腺分泌的甲狀腺素過多　(D)甲狀腺分泌的甲狀腺素過少。

26. （  ）阿康看到網路上寫著「維生素C可以預防感冒」，想要證明這個說法是否正確，因此設計了實驗分組如附圖，請問哪一組是對照組？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。
27. （  ）單細胞生物與多細胞生物的區別在於下列何者？(A)細胞大小　(B)適應環境能力的強弱　(C)單一細胞能否表現完整的生命現象　(D)細胞維持生存是否需消耗能量。

28. （  ）肝臟屬於人體哪一種器官系統？　(A)呼吸系統　(B)消化系統　(C)循環系統　(D)神經系統。

29. （  ）人類腦幹中的呼吸控制中樞，是受到下列何種物質濃度變化的刺激，而調節呼吸運動的快慢？　(A)氧氣　(B)二氧化碳　(C)水蒸氣　(D)葡萄糖。
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（  ）附圖是組成人體的某種細胞。關於此細胞，下列敘述何者正確？ 
(A)此細胞有許多突起，主要構成人體的皮膚　(B)是人體中最長的細胞　(C)甲中僅含有細胞質，負責該細胞的生長和代謝　(D)乙中含有細胞核和細胞質，是傳遞訊息的通道。

31. （  ）一棵長了許多令人垂涎欲滴的果實，且尚有花朵在樹枝上的蘋果樹具有幾種器官？ (A)3 (B)4 (C)5 (D)6。

32. （  ）製作呼吸模型的時候，在瓶口套上且置於寶特瓶中的氣球代表人體呼吸系統的哪一個部分？　(A)肺　(B)肋骨　(C)橫膈　(D)胸腔。

33. （  ）下列敘述何者和脊髓關係最不相關？　(A)手碰到熱鍋馬上縮回　(B)被腳底按摩大聲喊痛　(C)看到強光瞳孔縮小　(D)聽到班長口令向老師鞠躬敬禮。

34. （  ）下列何者不是人體可以排除水分的器官？　(A)肺　(B)肝臟　(C)皮膚　(D)腎臟。

35. （  ）植物細胞形狀較規則且不易變形，是由於它們皆具有何種構造？(A)細胞膜 (B)細胞質 (C)細胞壁　(D)細胞核。

36. （  ）人體內主要吸收養分的器官為下列何者？　(A)胰臟　(B)大腸　(C)胃　(D)小腸。

37. （  ）人體水分恆定的控制中樞是在下列何處？　(A)腎臟　(B)腦部　(C)肺　(D)皮膚。

38. （  ）下列何者不是孕育地球生命的有利條件？(A)適宜的大氣　(B)充足的陽光　(C)大量的金屬礦藏　(D)存在液態水。

39. （  ）人類在何時不需要能量？　(A)睡覺時　(B)唸書時　(C)運動時　(D)不論何時都需要。

40. （  ）無法消化的食物殘渣最後形成糞便，經肛門排出，則肛門屬於何種器官？　(A)生殖器官　(B)消化器官　(C)泌尿器官　(D)呼吸器官。

41. （  ）人類的脊神經數量為何？　(A)12條　(B)12對　(C)31條　(D)31對。

42. （  ）把生物比喻為電腦，則下列相關設備何者最不可能相當於生物的受器？(A)喇叭 (B)滑鼠 (C)鍵盤 (D)掃描器。

43. （  ）香菇無法自製養分，而是靠分解腐木維生，可見其細胞內缺乏下列何種構造，故無法進行光合作用？　(A)細胞膜　(B)粒線體　(C)葉綠體　(D)細胞核。

44. （  ）生物體內酵素的主要成分是什麼？　(A)葡萄糖　(B)蛋白質　(C)礦物質　(D)水分。

45. （  ）生物體內養分的製造和利用都和酵素有關，因此酵素可說是生物體內的什麼？　(A)反應物　(B)生成物　(C)催化劑　(D)調節劑。

46. （  ）植物行光合作用所產生的養分，可利用下列哪一構造向下運送至根部儲存？　(A)韌皮部　(B)形成層　(C)木質部　(D)木材。

47. （  ）植物行「蒸散作用」的主要目的為何？　(A)獲得充足的二氧化碳　(B)去除多餘的養分　(C)構成水分由下而上的運輸途徑　(D)能夠順利釋放氧氣。

48. （  ）地震發生時，小藍在睡夢中驚醒，心跳加速、血壓上升、拔腿快跑到屋外。上述生理作用，是因何種激素大量分泌所造成？　(A)甲狀腺素 (B)升糖素　(C)胰島素　(D)腎上腺素。

49. （  ）血液中部分血漿從微血管滲入組織細胞間，稱之為何？　(A)組織液　(B)淋巴　(C)營養液　(D)血球。
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（  ）如附圖所示，將盆栽橫放在暗室數天後，莖的生長方向改變了，這是因為植物受到哪一種刺激的影響？ 
(A)光線　(B)水分　(C)地球引力　(D)溫度。

51. （  ）人體中的哪一個構造既能分泌激素，也能分泌消化酵素？　(A)肝臟　(B)胰臟　(C)腦　(D)腎臟。

52. （  ）許多科學家致力於解開遺傳密碼，從事DNA的研究，請問科學家必須從細胞的哪一個構造中取得DNA？　(A)細胞膜　(B)液泡　(C)細胞核　(D)細胞質。

53. （  ）松鼠的門牙會越長越長，所以牠會有啃咬樹皮磨牙的行為。但是樹皮被咬掉一圈後，會先因為以下哪一個功能喪失，而容易導致樹木死亡？　(A)運輸養分　(B)增生新的韌皮部　(C)運輸水分　(D)運輸礦物質。

54. （  ）下列何者內含的酵素最適合在酸性環境中反應？　(A)唾液　(B)糞便　(C)胃液　(D)腸液。

55. （  ）以下哪一組的生物配對中，體內都有體溫調節中樞，使體溫能維持在一定的範圍內？(A)海鷗和大象　(B)綠蠵龜和鰻魚 (C)鯊魚和百步蛇　(D)大肚魚和鴕鳥。

56. （  ）中醫師看診時常會把脈，醫師是用按壓的方式探測哪一個部位的脈搏？(A)動脈 (B)靜脈 (C)微血管 (D)淋巴管

57. （  ）人體的眼、耳、鼻、舌、皮膚等感覺器官，都能接受外界的刺激，以上構造中皆具有下列何者？　(A)動器　(B)受器　(C)感覺神經　(D)運動神經。

58. （  ）根據觀察到的現象，發現並提出可進行科學研究的問題，屬於科學方法中的哪個步驟？　(A)提出問題　(B)提出假設　(C)提出推論　(D)提出解釋。
59. （  ）吃入口中的米飯，其所含的澱粉將會被何處所分泌的消化液初步分解？(A)唾腺　(B)食道　(C)胃腺　(D)腸腺。

60. （  ）小傑患有大脖子症，若小傑去驗血檢測，則下列何者最有可能是小傑驗血的結果？　(A)甲狀腺素過低　(B)腎上腺素偏高　(C)生長激素偏低　(D)雄性激素偏高。
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（  ）下列動物中，哪一類不是外溫動物？　(A)魚類　(B)爬蟲類　(C)鳥類　(D)兩生類。

62. （  ）附圖為人體心臟的結構圖，其中哪一個結構和主動脈連接在一起？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。

63. （  ）下列何者屬於動物恆定性的範疇？　(A)飛蛾撲火　(B)蚯蚓鑽地　(C)求偶行為　(D)血糖濃度的維持。

64. （  ）下列哪一種礦物質和人體的造血功能較有關？　      (A)鐵　(B)鈣　(C)鈉　(D)磷。

65. （  ）法赫想了解肝糖代謝的機制，則他可以在哪些人體細胞中發現肝糖？　(A)肝臟細胞、胰島細胞　(B)胰臟細胞、肌肉細胞　(C)肌肉細胞、紅血球　(D)肝臟細胞、肌肉細胞。

66. （  ）實驗設計中，與假設相符的裝置組別稱為什麼？　(A)假設組　(B)對照組　(C)對應組　(D)實驗組。
67. （  ）綠色植物藉由何種作用合成生長所需的養分？(A)光合作用　(B)消化作用　(C)呼吸作用　(D)運輸作用。

68. （  ）若利用溶液將鴨跖草表皮細胞的細胞壁去除後，再將細胞放入清水中，則表皮細胞會出現何種變化？　(A)脫水萎縮　(B)沒有任何變化　(C)稍微膨脹，但不會破裂　(D)膨脹破裂。

69. （  ）舞臺劇或是歌仔戲中常常會有男扮女裝或女扮男裝的裝扮，但是仍然可以從聲音、動作或體型等來辨認其真實性別，這是因為哪種內分泌腺作用的結果？　(A)腎上腺　(B)胰島　(C)甲狀腺　(D)性腺。

70. （  ）人體血管管腔的大小比較為何？　(A)動脈最大、微血管最小　(B)動脈最大、靜脈最小　(C)靜脈最大、微血管最小　(D)靜脈最大、動脈最小。

71. （  ）霍克進入青春期後，聲音開始漸漸變得低沉，肩膀也變得寬闊，鬍鬚更是得每隔一段時間就要剃除。試問霍克的這些變化與何種激素最相關？　(A)生長激素　(B)雄性激素　(C)甲狀腺素　(D)腎上腺素。

72. （  ）人類唾液中的澱粉酶可針對哪種物質作用？　(A)澱粉　(B)纖維素　(C)脂質　(D)水。

73. （  ）蛋白質在人體中最後會被消化分解成下列何者？　    (A)葡萄糖　(B)胺基酸　(C)脂肪酸　(D)甘油。
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（  ）關於巨觀尺度與微觀尺度的敘述，下列何者正確？　   (A)能用儀器看到的物體，都屬於巨觀尺度　(B)能用儀器看到的物體，都屬於微觀尺度　(C)巨觀與微觀是以是否需用儀器做觀察來概分　(D)巨觀與微觀是以肉眼是否可見來概分。

75. （  ）小剛是一名特技表演人員，表演走鋼索時需要十分良好的平衡感，試問此與附圖中哪一個構造有最密切的關係？ 
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁

76. （  ）下列對於物體量測的呈現方式何者較為適當？ 　(A)樹的高度為0.6公里　(B)臺灣島長共39400000公分　(C)新生嬰兒的體重為3600克　(D)健美選手的體重為11520g克。

77. （  ）滲透作用是何種物質通過細胞膜的現象？　(A)水　(B)礦物質　(C)胺基酸　(D)葡萄糖。

78. （  ）小華觀察家中水族箱的小魚游泳時，發現水中綠色的水草在陽光下，會有很多氣泡沿葉面產生。試問此氣泡主要應為何種氣體？　(A)氧氣　(B)二氧化碳　(C)水蒸氣　(D)氮氣。

79. （  ）生物體內的催化劑又稱為什麼？　(A)酵素　(B)醣類　(C)熱量　(D)粒線體。

80. （  ）尿液篩檢時，可使用何者檢測受檢者是否患有糖尿病？(A)石蕊試紙　(B)氯化亞鈷試紙　(C)本氏液　(D)碘液。
生物題庫練習解答
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	D
	B
	D
	C
	D
	D
	C
	C
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	A
	A
	B
	B
	C
	B
	A
	D
	A

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	A
	D
	C
	A
	B
	A
	C
	B
	B
	B

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	D
	A
	C
	B
	C
	D
	B
	C
	D
	B

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	D
	A
	C
	B
	C
	A
	C
	D
	A
	C

	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	B
	C
	A
	C
	A
	A
	B
	A
	A
	A

	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70

	C
	C
	D
	A
	D
	D
	A
	D
	D
	C

	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80

	B
	A
	B
	D
	B
	C
	A
	A
	A
	C
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